

С П Р А В К А

о результатах выполнения плана работы
на 1968 год и проведенных мероприятий
за этот период

Оперативный состав транспортной группы в своей повседневной работе уделял внимание на проведение контрразведывательных мероприятий, обеспечения безопасного следования литерных, серийных и разрядных поездов по участку оперативного обслуживания. Наряду с этим осуществлял контроль за усилением режима секретности, выявления и закрытия каналов утечки госсекретов, обнаружения возможно осевших агентов-нелегалов, а также другого антисоветского элемента на железнодорожном транспорте.

В этом направлении использовался и тщательно инструктировался весь агентурный аппарат, доверенные лица.

Для привития контрразведывательных навыков отдельной агентуре разъяснялись формы и ухищрения империалистических разведок в подрывной деятельности против СССР и в частности на Литовскую ССР. Многим агентам рекомендовано лично прочесть книги о советских разведчиках, посмотреть кинофильмы и т.д.

Все эти формы и методы воспитательной работы до некоторой степени дали положительные результаты в развитии кругозора агентуры, доверенных лиц, повышалась бдительность правил хранения государственной тайны, усилению режима секретности на объектах железнодорожного транспорта, так как по специфике служебной деятельности большинство агентуры связана со спецперевозками и пропуском литерных поездов.

По некоторым личным делам составлялись перечни мероприятий по дальнейшему воспитанию и обучению агентуры. Такая последовательность дала весьма положительные результаты.

*М.Ю.
24.1.4951.*

*Под распоряжение № 1
Пр. республика - Литва
Все выше
сост.*
стаж

2 УПРАВЛЕНИЕ
 КГБ при СМ Литвы
 13 213-278
 26 Г 9

В ходе выполнения намеченных по делам мероприятий заметно повышается политический кругозор агентов, они больше, предметнее проявляют интерес к нашей работе, применяют разумную инициативу при выполнении наших поручений.

Наиболее характерной является работа с агентами "Антанас", л.д. 21067 и "Кестутис", л.д. 19377.

Агент "Антанас" на одной из встреч, рассказывая о своих связях в прошлом, упомянул, что он в период оккупации некоторое время жил в городе Каунасе на квартире доктора ЮРГЕЛА Костаса и что жена последнего к нему хорошо относилась и что в это время квартиру ЮРГЕЛА посещали: КУБИЛЮНАС, РАШТИКАС и другие. Одновременно с этим агент добавил, что ему случайно пришлось услышать выступление ЮРГЕЛА из-за границы.

По данным I-го отдела КГБ при СМ ЛССР ЮРГЕЛА Костас проживает в гор. Вашингтоне, является руководителем литовской секции радиостанции "Голос Америки", выступает с антисоветскими радиопередачами.

Учитывая, что ЮРГЕЛА для нас представляет оперативный интерес, было принято решение найти возможность, чтобы связи ЮРГЕЛА по Литве поставили его в какой-то мере в известность об агенте. Было установлено, что дальняя родственница агента, проживающая в гор. Паланга, ведет переписку с женой ЮРГЕЛА.

Агент по нашему заданию несколько раз встречался со своей родственницей, но, судя по всему, можно было заключить, она о ЮРГЕЛА К. мало рассказывала, говорила только, что они там живут хорошо, но адреса агенту она не давала, да и агент не настаивал на этом. Тогда агент при очередном посещении своей родственницы, предложил сфотографироваться с ней во время прогулки по городу. Как и ожидалось, родственница фотокарточку направила за границу. Спустя некоторое время, родственница пригласила агента и вручила ему адрес ЮРГЕЛЕНЕ и сказала, что за границей от него ждут письмо. Агент уже полу-

72

3.

чил письмо от ЮРГЕЛЕНЕ, которая просит агента описать о всех изменениях, которые произошли в м. Видукле.

По данным ОТО ЮРГЕЛА К. и ЮРГЕЛЕНЕ почему-то указывают разные адреса своего жительства. Проверяя связь ЮРГЕЛА К. с РЕНТВАЙНЕНЕ - ст. Варнай, Комъяунимо -б (данные ОТО). Однако РЕНТВАЙНЕНЕ почему-то отрицает свою связь с ЮРГЕЛА К. и вообще заявила, что такую фамилию она слышит впервые.

Агент "Кестутис" (л.д. № 19377) принимал участие в проверке одной немецкой семьи ШИМЕНЕ и её сына. Перед агентом ставилась задача, не будут ли они интересоваться данными, представляющими государственную тайну перед выездом в ФРГ, а также не намеревались ли они увезти с собой: золото, бумаги, секретного характера и т.д.

С задачей агент справился успешно, что нашло подтверждение агентурой территориальных органов КГБ.

Анализ такой планомерной работы с агентурой подсказывает необходимость проведения аналогичной работы с каждым агентом, не зависимо от давности его сотрудничества с органами госбезопасности.

Наряду с воспитательной работой проводились мероприятия проверки агентуры, привития ей практических навыков, честного сотрудничества с органами КГБ, развития личной инициативы и т.д.

Агент "Йонайтис", л.д. № 17337, длительное время материалов никаких не представлял, хотя на явки приходил аккуратно. Много велось разговоров, давались направления в дальнейшей работе, но агент не проявлял инициативы. После этого было

проведено ряд бесед воспитательного характера и дано конкретное задание и линия поведения. На последующие встречи агент стал приходить и рассказывать о фактах нарушения режима секретности в отделении железной дороги. Эти сообщения проверялись через другие официальные источники, что нашло свое подтверждение. В результате этой проверки убедились, что агент дает правдивую информацию, которая была использована на оперативном совещании отделения железной дороги.

В мае 1968 года из Норильского Городделя КГБ поступила ориентировка о том, что их объект разработки "С", вынашивающий изменнические намерения, от разработки скрылся. По другим данным было известно, что "С" появился в Прибалтике и может укрываться у своих связей. Для установления "С" был подключен агент "Ионайтис", который изыскал возможности получить все открытки и письма "С" и доложил нам. В целях конспирации корреспонденция была тщательно просмотрена и немедленно передана агенту для возвращения на место. В беседах агенту было разъяснено опасность этого преступления и меры, которые должен он принять к задержанию "С".

"Ионайтис" стал вспоминать все прежние связи "С" по Литовской ССР, в результате чего вспомнил девушку по имени Ниёле, проживавшую в гор. Кретинга, работавшую врачом-педиатром.

С получением настоящего сообщения, немедленно был информирован погранотряд, который занимался розыском "С". В гор. Кретинга была установлена Ниёле, а у неё был обнаружен и задержан "С", этапирован в гор. Норильск, где и осужден.

За участие в розыске и задержании "С" агенту лично объявлена благодарность и выдано денежное вознаграждение. В настоящее время агент проявляет интерес к нашей работе и старается выполнять наши поручения.

Агент "Альгис", л.д. № 21174, продолжительное время от работы с нами уклонялся, материалов никаких не представлял. Попытки установить с ним связь и провести встречу не давали успеха.

После этого было принято решение через доверенных лиц по месту работы собрать компрометирующие данные о поведении в быту и на работе, заполучить также официальные материалы из комитета народного контроля и на основании этих данных с "Альгисом" провести обстоятельную беседу воспитательно-профилактического характера. Имелось ввиду вызвать его на откровенный разговор в отношении его сотрудничества с нашими органами.

Во время беседы "Альгис" признался, что с нашими органами сотрудничал без желания и не аккуратно, о чем собственно ручко написал и на дальнейшее заверил, что будет относиться к сотрудничеству добросовестно. После этого на все явки ходит аккуратно. Представил несколько сообщений из объектов дел оперативного наблюдения и их близкие связи.

Для проверки агентуры также использовались доверенные лица, агентура, общающаяся на объектах железнодорожного транспорта; фактов расшифровки или деинформации выявлено не было.

Планом предусматривалась необходимость осуществления новых вербовок агентуры на наиболее уязвимых местах подразделений железнодорожного транспорта.

Оперативным составом в этом направлении проводилась определенная работа по подбору, проверке и изучению кандидатов на вербовку в качестве агентов.

Таким образом в истекшем году транспортной группой за счет новых вербовок агентурный аппарат пополнился 8 агентами.

Вербовки в 1968 году осуществляли:

1. Ст.оперуполномоченный подполковник СТАНКЯВИЧУС	-	2
2. Ст.оперуполномоченный майор ВОЛКОВ	-	I
3. Ст.оперуполномоченный капитан КОСТИН	-	2
4. Ст.оперуполномоченный капитан ШАЕЛИНСКАС	-	2
5. Оперуполномоченный лейтенант БЛЮХЕРИС	-	I

Из числа вновь приобретенных агентов можно отнести к наиболее характерным:

Агент "Дежурный", 1930 года рождения, со средним образованием, приобретен для обеспечения безопасного пропуска литерных поездов и выявления лиц, проявляющих интерес к этим перевозкам, так как станция, где работает агент, предусмотрена для длительного отстоя спецпоездов.

"Дежурный" располагает большими связями, которые представляют для нас оперативный интерес.

Вскоре после вербовки агент рассказал, что он в период временной фашистской оккупации жил в гор. Титувенай, где вместе с ним в школе учился БЛЮХЕРИС Римас, по национальности немец, который в 1944 году с родителями выехал в Германию. Летом 1968 года он его встретил на станции Шяуляй. БЛЮХЕРИС о себе сказал, что он прибыл из ФРГ и остановился в городе Титувенай.

Последующей проверкой выяснено, что БЛЮХЕРИСА по указанному месту жительства не оказалось. Не исключено, что он в Прибалтику появился под другими установочными данными и проживает в другом месте.

Дано задание агентам "Дежурный" и "Дана" на установление места жительства БЛЮХЕРИСА, а также проводим мероприятия по проверке агента "Дежурного".

Агент "Робертас", л.д. № 22957, со средним образованием, завербован для выявления и пресечения каналов утечки секретных данных по Шяуляйскому отделению Прибалтийской железной дороги.

За прошедшее после вербовки время зарекомендовал себя только с положительной стороны. Исключительно дисциплинирован и в явках аккуратен, соблюдает принципы конспирации. Задания воспринимает внимательно, с желанием и инициативой их выполняет. По своим личным качествам наблюдательный и энергичный. За время сотрудничества с органами КГБ (с мая 1968 года) от него поступило 11 агентурных сообщений, представляющих оперативный интерес для наших органов. Все данные, изложенные в сообщениях, нашли свое подтверждение через другие источники.

Другие завербованные агенты по своим занимаемым служебным положениям, личным качествам, способностям соответствуют своему назначению и способны выполнять задачи, стоящие перед органами КГБ.

В целях организации конспиративной работы с имеющейся агентурой, в отчетном году принимались меры к приобретению явочных квартир. Острая необходимость в явочных квартирах вызывалась в городах Радвилишкис и Мажейкяй.

Принятыми мерами были приобретены и оформлены две квартиры: в Мажейкяй "Рая" и Радвилишкис - "Волга". Квартиры всем требованиям приказа КГБ при СМ СССР № 00400 соответствуют.

Наряду с этим оперативными средствами проведена проверка имеющихся явочных квартир, которые длительное время нами используются. Проверке были подвергнуты содержатели явочных квартир "Семенов" и "Глаэков". Улучшились условия приема агентуры на явочных квартирах "Федорова" и "Каунас". Указан-

ные содержатели заменили свои квартиры на наиболее благоустроенные квартиры и в новых многоквартирных районах, что создает больше удобств конспиративной работе с агентурой. В этой связи были проверены все соседи по подъезду и заново оформлены и утверждены руководством КГБ при СМ ЛССР личные дела.

Фактов расшифровки квартир не имело места.

За отчетный год по первичным сигналам в транспортной группе возникли два дела оперативной проверки, по которым проводились агентурно-оперативные мероприятия.

I. По делу оперативной проверки № I65 проходит "Фотограф" (другие установочные данные имеются).

Дело было заведено 22 января 1968 года на основании данных стрелков военизированной охраны, что "Фотограф", имея при себе фотоаппарат, из укрытия производил фотографирование охраняемого железнодорожного моста через реку "Дубиса".

Для организации проверки личности "фотографа", его изучения и разработки был подобран и подведен агент "Сидорова", по возрасту и развитию на уровне объекта. При неоднократных встречах вошла к "Фотографу" в доверие и выяснила ряд вопросов, которые необходимо было разрешить.

Выявленные через агента связи проверены, компрометирующих данных не получено, по преступной деятельности связи с "Фотографом" не имеется.

Планом предусмотрено у "Фотографа" провести литературные мероприятия, в связи с чем агент "Сидорова" будет направляться к "Фотографу" с нашим конкретным заданием.

Через агента "Борис" постоянно ведется наблюдение за "Фотографом", когда он возможно появится на железнодорожной станции Ионишкис, особенно в момент прохождения литературных и

разрядных поездов. За время наблюдения "Фотограф" не был замечен на железнодорожной станции.

Доверенное лицо "С", по приглашению самого "Фотографа", посетила его квартиру, где он показал четыре альбома с коллекцией почтовых марок Японии, Швеции и других капиталистических стран. В свою очередь давал по ним подробное пояснение. Одновременно он рассказал, что он состоит в клубе филателистов города Риги. Отсюда явствует, что он мог поддерживать письменную связь с капиталистическими странами, как филателист.

Нами запрошен 2 отдел КГБ при СМ Латвийской ССР, какими они данными располагают на "Фотографа". По имеющимся данным "Фотограф" имеет более 30 альбомов в своей квартире.

Имеется ввиду провести литературные мероприятия по отношению "Фотографа", после чего решить вопрос о беседе с ним с целью выяснения причин, побудивших его фотографировать охраняемый объект.

2. Дело оперативной проверки № I62 на Чесайтиса
П.И., по кличке "Националист".

В проверку "Националист" был взят в январе 1968 года на основании поступивших данных, что он допускает угрозу по отношению коммунистов, будучи в нетрезвом состоянии, кричал - нужно вырезать всех коммунистов. Наряду с этим распространялся, что он в послевоенный период стрелял народных защитников.

Проверкой установлено, что "Националист" в период немецкой оккупации состоял в 5 полицейском карательном батальоне. В 1945-46 г.г. находился в банде под кличкой "Каросас" и при проведении войсковой операции он был захвачен и некоторое время использовался в "СГ". Поскольку в "СГ" "Националист" вел себя нечестно и встал на путь дезинформации, то он был арестован и наказан.

Учитывая, что за прошлое преступление "Националист" привлекался к уголовной ответственности, то с санкции руководства КГБ при СМ Лит.ССР по отношению его были приведены профилактические мероприятия. В ходе наблюдения выяснилось, что "Националист" после проведенной профилактики не допускает подобных выпадов и свое слово сдерживает. Решено ДОП сдать на хранение в архив.

По первичным материалам были проведены профилактические мероприятия по отношению БАГАВИЧОСА В.П., пом. машиниста Радвилишкского паровозного депо, допускавший угрозу коммунистам. С ним была проведена обстоятельная беседа, из которой он понял свои ошибки и обещал исправиться. (Материал у т.Шаблинского).

По данным агента "Шитурис" проведена беседа профилактического характера в отношении КАМИНСКАСА, который в нетрезвом состоянии, во время поездных маневров самовольно переводил стрелки, что могло вызвать сход подвижного состава.

После нашей беседы его разбирали на комсомольском собрании по месту его работы.

(Материалы у тов. ВОЛКОВА).

В истекшем году проводилась проверка первичных сигналов, поступивших от агентуры и доверенных лиц, по которым проходили БУДРИС, БЛАЩУК, ШАЛИМАНОВ, ИВАНОВ, АЛАСЯВИЧУС, НАУЯЛИС и другие. По всем из них внесена соответствующая ясность.

От агентуры и доверенных лиц получены первичные материалы, заслуживающие оперативного внимания и требующие тщательной проверки. По этим материалам проходят: СТУЛЬПИНАС, МАЙКУС, СТАНКУС, НЕЛИКОНИС, ЭИДРИГЯВИЧТЕ, НАГИНИОНИС, которые находятся в стадии проверки.

(п-р-н. 10.11.77)

Гр. сор. об. 1
Гр. арт. об. 2
№ 1 в илан. «шашки»
в гранитные блоки
в бетонные блоки

В работе с агентурой и доверенными лицами оперативный состав группы основное внимание уделял пропуску литерных и разрядных поездов, по обслуживаемому участку железной дороги.

За истекший год по нашему участку проследовало 19 литерных поездов и 8 с разрядными грузами, по которым проводились агентурно-оперативные мероприятия.

По трассе движения указанных поездов в разное время использовалась следующая агентура, непосредственно принимавшая участие в пропуске поездов: "Швитурис", "Кибурис", "Дарюс",

"Шаулис", "Миндаугас", "Путинас", "Бурба", "Ликошевичус", "Райнис", "Лаймингас", "Пограничный", "Борис", "Васильевский", "Лунскис", "Август", "Гилис", "Витаутас", "Шаркис", "Валюкас", "Иренас", "Кестутис", "Антанас", "Лебедева", "Буткус", "Василияускас", "Дежурный", "Скиргайла", "Васарис", "Пятирас", "Игнацас" и доверенные лица.

Кроме того на станциях Рокишкис, Субачус, Паневежис, Купишкис, Ионишкис, Губерния, Шяуляй, Радвилишкис, Линкайчай, Мажейкий, Таураге выставлялись посты скрытого наблюдения силами оперативного состава Шяуляйского РО КГБ при СМ ЛССР и территориальных органов.

Все мероприятия контактировались с Таурагским, Паневежским, Рокишкским, Радвилишкским, Расейнским органами КГБ и Особым отделом в/ч 54769.

Неоднократно практиковалось сопровождение оперативными работниками транспортной группы.

Все проводимые мероприятия и полученные в результате их материалы тщательно анализировались и в контакте с руководством Шяуляйского отделения Прибалтийской железной дороги принимались меры к устранению выявленных недостатков в пропуске литерных поездов.

При проведении повседневных агентурно-оперативных мероприятий особое внимание уделялось состоянию и мерам усиления режима секретности.

Оперативный состав, бывая на станциях погрузки, разгрузки, постоянно контролировал правильность оформления всех документов на воинские грузы.

Наряду с этим была произведена проверка ведения и хранения секретного делопроизводства на станциях и отделении дороги. Анализируя собранные материалы, было выявлено нарушение правил, предусмотренных руководящими приказами и указаниями МПС Союза ССР.

Поскольку постоянный контроль и руководство за воинскими перевозками осуществляет ЗКУ, то в целях усиления контроля, повышения надежности и устранения выявленных нарушений, с коммунистами ЗКУ провели партийное собрание, на котором с докладом выступил оперативный работник Шяуляйского ГО КГБ. В виду того, что в выявленных нарушениях по перевозке воинских грузов причастны многие работники железнодорожных станций и Шяуляйского отделения Прибалтийской железной дороги, руководству последнего было предложено подготовить и провести оперативное совещание с лицами, причастными к спецперевозкам.

Такое совещание состоялось 20 мая 1968 года с вопросом: "Состояние режима секретности, безопасности следования специальных и воинских поездов по Шяуляйскому отделению Прибалтийской железной дороги, меры", на котором присутствовало 32 человека.

По данному вопросу ^{с докладом} выступил сотрудник Шяуляйского ГО КГБ при СМ Лит. ССР и сотрудник ЗКУ.

По обсуждаемому вопросу выступили руководящие работники Шяуляйского отделения железной дороги и станций, после чего было принято соответствующее решение.

Оперативный состав группы и руководство отделения железной дороги, осуществляя контроль за ходом выполнения принятого решения, добились положительных результатов, отмеченные недостатки изжиты.

В целях установления, не являются ли разглашателями проводимых мероприятий на железнодорожном транспорте сотрудники станций, обладающие этой информацией, в Паневежский ГО КГБ и Таурагское РО КГБ были направлены списки носителей секретов для организации контрразведывательных мероприятий. Эти же мероприятия проводились среди работников отделения железной дороги, однако фактов разглашения гос.тайны получено не было.

Из Даугавпилского РО КГБ поступили данные о том, что 15 октября 1968 года руководящие работники Шяуляйского отделения железной дороги и станций, связанные с пропуском литерного поезда, по телефону разглашают данные о его проходе.

Этому сигналу было обращено самое серьезное внимание и проведено тщательное оперативное расследование.

Проверкой установлено, что шумиху подняли вокруг этого поезда руководители Даугавпилского кондукторского резерва, которые не обеспечили бригадой для сопровождения поезда.

По этому факту дан подробный ответ с предложением потребовать от работников железнодорожной станции Даугавпилс четкого выполнения руководящих приказов МПС СССР.

В истекшем году в проводимых мероприятиях по обеспечению безопасности следования литерных поездов, выявления антисоветски настроенных лиц, в розыске агентов-нелегалов, в изучении объектов дел оперативного учета использовались доверенные лица.

Доверенная "С" по нашему поручению вошла в доверие к "Фотографу" и внесла определенную ясность по поведению объекта и наличия у него большого количества альбомов, а также выяснила близкую связь "Фотографа" - "М", который был связан с буржуазными контрразведывательными органами и якобы выдал 6 комсомольцев-подпольщиков.

По делу оперативного наблюдения № 410 на "Ю", активно использовался доверенный "Л", который постоянно информирует нас о поведении объекта и его настроении.

Работу с доверенными лицами необходимо проанализировать и принять меры к устранению имеющихся недостатков, как в учете, а также в практическом использовании.

Оперативным составом группы на станциях железнодорожного транспорта проведено ряд бесед и лекций о повышении бдительности, об идеологической диверсии противника на Лит.ССР и другим темам.

ЗАМ.НАЧАЛЬНИКА ШЯУЛЯЙСКОГО ГОРОДДЕЛА КГБ
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - ПОДПОЛКОВНИК

Лебин (ЗЕНИН)

Келин 24/iv-61